



石狮建立学前儿童普通话工作机制

石狮大力创建省义务教育教改基地校

本报讯 从2022年起,我市着力建立并逐步完善学前儿童普通话工作机制,及时了解各幼儿园学前儿童普通话教育工作进展情况和实施效果。

学前儿童普通话教育工作是落实党中央、国务院关于全面推行国家通用语言文字教育的一项重点工作,列入国家教育事业“十四五”和语言文字事业“十四五”两个发展规划。我市高度重视学前儿童普通话教育,细化工作安排,加大力度,确保落实见效。在具体

措施上,我市因地制宜,健全师资队伍,严格落实幼儿园教师持教师资格和普通话等级证书上岗制度,幼儿园教师资格申请人和新录用的幼儿园教师,普通话水平均达到国家统一的二级乙等及以上标准。开展“3—6岁学龄前儿童普通话水平”摸排工作,以是否会使用普通话进行日常基本交流为标准,摸清3—6岁儿童掌握普通话情况,建立台账。创设良好环境,继续推进幼儿园语言文字工作达标建设,强化督促检

查,整体提升幼儿园语言文字工作水平;引导基层教师转变教育观念,遵循学前儿童语言学习规律;指导幼儿园创设丰富的普通话教育环境,重点发展学前儿童学习普通话的口头语言表达能力,利用日常生活和游戏中交往的机会,鼓励幼儿用普通话与成人和同伴进行交流,促进幼儿在自然应用过程中理解普通话的语言意义,并组织丰富多彩的活动,让幼儿多听、多说、想说、敢说、有机会说普通话。加强幼儿园师

资培训,组织幼儿园教师国家通用语言文字应用能力培训,幼儿园积极研发学前普通话教育资源,通过教学观摩或集中培训等方式,提升教师整体教学水平和普通话能力。加强青壮年幼儿家长普通话培训,开展“推普乡村行”活动,深入乡村基层举办青壮年幼儿家长学习普通话课堂,提高他们的普通话水平,通过家园共育联动,创建合格的家庭语言环境。

从2022年起,市教育局、市委办建立并逐步完善学前儿

童普通话工作机制。即,建立帮扶机制,“十四五”期间,组织开展七大片区城乡幼儿园对口支援和定点帮扶等活动。建立定期监测机制,要求各幼儿园将学前儿童普通话教育工作作为本园语言文字工作中重中之重,对学前儿童普通话交流能力结合省编教材开展定期跟踪监测。建立检查督促机制,组织专家对各幼儿园推进落实学前儿童普通话教育工作情况开展检查督促和指导。

(记者 许小雄)

本报讯 日前,泉州市专家评估组一行莅临我市开展小学“省义务教育教改基地校”市级遴选推荐工作。石狮市教育局相关负责人表示参加活动。

据悉,自“省义务教育教改示范性建设学校”创建以来,我市共有两批15所小学申报认定为“省义务教育教改示范性建设学校”,第一批小学于2021年通过泉州市级终期绩效评估,第二批小学于2022年通过县级终期绩效评估,两批学校均达到县级绩效评估A级,符合教改基地校的遴选认定标准。按照“学校自愿申报、县级审核上报、市级评估、遴选推荐”的程序,市教育局结合上级文件的申报条件要求,于11月11日、14日组织县级专家评估组,按程序对申报遴选认定的学校逐校进行实地审核,对申报学校近年来教改项目的建设情况和取得成效进行深入了解,并按照要求上报推荐名单。

泉州市评估组专家们听取了实中附小校长、五小校长关于教改项目的建设和推进情况的汇报,通过查阅资料、实地查看、观摩研讨、交流访谈等方式,深入了解申报学校教改项目的实施建设情况。反馈会上,评估组专家针对申报学校的具体情况提出了宝贵的指导意见和建议。各校表示,学校将以此次遴选工作为契机,持续推进教改项目建设,提高教改理论水平,丰富课程内涵,助力学生全面发展。(记者 许小雄)

省第三批“一校一案”典型案例入选名单公布 石狮3个案例入选

本报讯 省教育厅日前公布了福建省第三批“一校一案”落实《中小学德育工作指南》典型案例入选名单,共有100个案例入选,其中,石狮有3个案例榜上有名。

近年来,我市全面贯彻党的教育方针,积极推进教育教学改革,认真贯彻落实《中小学德育工作指南》,以“立德树人”为己任,构建学校、家庭、社会“三位一体”德育工作格局,推动“五育”并举,形成全员育人、全程育人、全方位育人的德育模式。此次我市入选的3个案例分别是:石狮市鹏山实验学校《根植“大鹏”文化 行走“成德”筈路》、石狮市华侨中学《全员育人“六”一“推进”》、石狮市第七实验小学《立德树人五育并举,适性成长绽放未来》。(记者 许小雄)

第五届福建省曲艺“丹桂奖”少儿大赛泉州市选拔赛评奖结果揭晓 石狮9个项目获奖

本报讯 第五届福建省曲艺“丹桂奖”少儿大赛泉州市选拔赛评奖结果揭晓,石狮有9个项目获奖。

本次活动共评选出一等奖7个、二等奖13个、三等奖13个,授予一等奖节目的指导老师“优秀指导教师”称号,授予为大赛作出积极贡献的19个单位“优秀组织奖”称号。石狮获奖的9个项目具体为:厦门外国语学校石狮分校附属小学闽南讲古《福》荣获一等奖;石狮市实验小学南音表演《再创新乡辉煌》、石狮市中英文实验学校评书《留一手》、石狮市第五实验小学快板《小强吃糖》等三个项目荣获二等奖;石狮鹏山工贸学校南音表演《海丝起点刺桐红》、石狮市连坂小学南音表演《元宵十五》、石狮市青少年校外活动中心小品《留守心声》、石狮市第七实验小学评书《岳飞传》、石狮市妇女儿童活动中心快板《福狮有福 镇守一方》等5个项目荣获三等奖。石狮市教育艺术界联合会、石狮市教育局、厦门外国语学校石狮分校附属小学等3个单位荣获优秀组织奖。(记者 许小雄)

福建省小学科学实践活动优秀案例名单公布 石狮2个案例入选

本报讯 2022年福建省小学科学实践活动优秀案例名单日前公布,石狮2个案例榜上有名。

根据《福建省教育厅办公室关于征集2022年小学科学实践活动优秀案例的通知》要求,在各地各校申报的基础上,经专家评审和公示,省教育厅最终确定75个案例入选2022年福建省小学科学实践活动优秀案例。我市有2个案例入选,分别是石狮市第七实验小学赵慧聪《以“爱”之名——设计制作电路贺卡》、石狮市实验小学杨娟娟《造一艘“大”船》。(记者 许小雄)

八闽学子T台争妍秀

2023年福建省职业院校技能大赛(中职组)模特表演赛项在石举行



本报讯 日前,2023年福建省职业院校技能大赛(中职组)模特表演赛项在石狮举行。来自全省15所中职学校的9个代表队、26名选手代表各地市在这里同台竞技。

本次大赛由福建省教育厅、福建省人力资源和社会保障厅、福建省财政厅、福建省农业农村厅、福建省卫生健康委员会、福建省总工会、共青团福建省委、福建省中华职业教育社主办,石狮市教育局、石狮鹏山工贸学校承办。赛项设置专业知识综合素养考核及生活服装销售直播环节在石狮鹏山工贸产教融合直播电商孵化基地进行。笔试考察选手的礼仪常识和综合素质。生活服装销售直播环节模拟真实场景,要求选手在一分钟时间内,用生动、准确的语言进行服装销售。选手身着时尚或朴实、或运动或休闲的各式生活装,娴熟流利的口语结合肢体表达,较好展示服装的风格、材质、工艺等特点,把观众带入销售情境,真实生动的现场感、大方自然的镜头感不亚于专业的服装电商主播。

泳装展示和礼服展示环节在石狮服装城机械馆举行。时尚的脚步尚未走远,律动的音符还在跳跃。26名选手身着比基尼泳装和高跟鞋在T台上落落大方,形象美、形体美、气质美,尽显中职学生独特青春气息,尽显中职学生专业技能风采。在礼服展示环节,参赛选手身着自选礼服,在T台通过行走、转身、定点造型等技巧,演绎对服装风格和特点的理解。学生模特长裙曳地、发髻高耸、妆容恰当,或温婉娴静、或优雅庄重、或婷婷婀娜,动作造型协调合理,音乐节奏把握准确,对形体美、服饰美和艺术美的展示极富张力,可圈可点,用近乎专业的技能展现了中职学生的青春、自信和美丽。

经过激烈角逐,来自厦门工商旅游学校的耿晨、石狮鹏山工贸学校的蔡佳佳、福州文教职业学院的余婷等3名选手获得2023年福建省职业院校技能大赛(中职组)模特表演赛项一等奖。来自三明农业学校的郑婷、晋江华侨职业中专学校的吴伊妮、施茹馨,建瓯职业中专学校戴诗雯,福建经贸学校的尤米娜等5名选手获得二等奖,另有8名选手获得三等奖。(记者 许小雄 通讯员 姚达斯)

福建高中体育学考实践类必考增加到三项

本报讯 从今年秋季的高三年级起,高中体育学考有变化。近日,福建省教育厅发布《关于做好普通高中新课程体育与健康学业水平考试工作的通知》,跟以往相比,笔试时间提前,实践类必考从过去两项增加到三项。

“普通高中新课程体育与健康学业水平考试”俗称“高中体育学考”,体育学考不合格无法拿到高中毕业证书。高三体育学考分为两个部分:一、必修必考;二、选修必考(自选两个项目);三、选修必考(运动技能实践考试(自选一个项目))。

笔试时间提前。自2024年(2021级学生)开始,全省普高体育学考笔试时间调整为高三上学期的1月份(过去是在高三下学期4月份)举行;体能实践考试和运动技能实践考试时间原则上仍安排在高三下学期的4月份举行,具体考试时间由各地公布。不过,2023年普高体育学考继续安排在4月份举行,即今年高三学生体育学考的笔试仍是明年4月份。

必修必考的实践考试项目有变化。此次必修必考的实践考试项目分为两类,由学生按性

别从两类中各选择其中一项:第一类:3分钟跳绳、1000米跑(男生)、800米跑(女生);第二类:立定跳远、5米3向折返跑、原地双手头上前掷实心球。以前是五选一,即从1000米跑(男生)/800米跑(女生)、立定三级跳远、跳远、50米跑、原地双手头上前掷实心球这五个项目中选一项。和过去相比,现在增加了3分钟跳绳以及5米3向折返跑,取消50米跑,以前必修必考的实践考试项目要考一项,现在考两项,这也使得体育学考的实践考试比过去多了一项。

选修增加“攀岩”选项。必修选修的运动技能实践考试由学生从教育部门公布的球类运动、田径类运动、体操类运动、水上或冰雪类运动、武术与民族民间传统体育类运动、新兴体育类运动等六个运动技能系列考试项目中,选择一个学校有开设的项目作为考试内容,进行考试。和过去相比,“新兴体育类运动”增加了“攀岩”。

高中体育学考以“合格”“不合格”的方式呈现,总成绩大于或等于60分为合格,小于60分为不合格。(记者 许小雄)

第四批中小学思想政治理论课示范课名单公布 石狮2门课入选

本报讯 日前,福建省教育厅印发《关于公布第四批中小学思想政治理论课示范课等四项特色项目的通知》,公布了第四批中小学思想政治理论课示范课入选名单,共有100门思想政治理论课入选,其中,石狮有2门课榜上有名。

思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。我市高度重视思想政治理论课教育,坚决贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述,打造浇花浇根、育人育心、触动心灵的思想教育,取得良好的成效,此次入选的分别是石狮市教师进修学校王美蓉的《高扬民族精神》、石狮市教师进修学校附属小学李玲玲的《改革创新谋发展》。(记者 许小雄)

校园韵律操 舞动学生活力

本报讯 记者昨日从市教育局获悉,这学期来,石狮二中组织七年级学生开展韵律操活动,深受学生的喜爱,不仅丰富学生大课间活动,增强班级凝聚力,而且培育青少年“爱党、爱校、爱班级”的情感,营造青春活力的阳光校园氛围。

在韵律操活动中,同学们充满自信、充满活力。强劲的音乐、舞动的舞姿、流淌的汗水、洋溢的激情、响亮的口号,赢得阵阵热烈的掌声,也充分展现了二中学子奋发向上的精神面貌和特有的阳光、活泼、健康、自信的风采。(记者 许小雄)



石狮一老师摘取全国焙烤职业技能大赛金奖

本报讯 日前,第二十三届全国焙烤职业技能竞赛全国总决赛暨第24届中国国际焙烤展览会,在上海举行。石狮鹏山工贸学校卢桂华老师在蛋糕装饰项目比赛中荣获金奖,并被提名“全国技术能手”称号。

本届全国焙烤职业技能竞

赛以“新时代、新技能、新梦想”为主题,设“维益杯”全国装饰蛋糕技能比赛、“顺南食品杯”全国月饼技能比赛两个项目。大赛于今年7月份开始在全国共计17个预选赛区陆续启动决赛选手选拔活动,累计2000多名选手参赛。石狮鹏山工贸学校卢桂

华老师踏入西点行业已有20余年,曾连续获得第二十二届、二十三届全国焙烤职业技能大赛福建赛区银奖。为更好提高自己的专业技能,她利用周末、寒暑假努力练习,终于在今年登上最高领奖台。

近年来,石狮鹏山工贸学校

固本强基,聚力“三教”(教师、教材、教法)改革,狠抓教师的专业成长和学生的培养质量,将教学能力比赛融入教学质量提升工程和教师素质提升工程,不断提高教学水平、培育教师团队,教学工作迈入健康发展的快车道。(记者 许小雄)